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GrofBe Anfrage der FDP-Ratsfraktion ~ Ratsherrn Janetzky - vom

13.03.2023:

«Mittagsverpfiegung an den KiTas und Schulen der Stadt Neumiinster™

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

auf die o. g- nachstehend im Wortlaut aufgefiihrte GroBe Anfrage der FDP-Ratsfraktion — Ratsherrn
Peter Janetzky -, die dieser Antwort auch als Anlage belllegt wird seitens der Verwaltung wie folgt

geantwortet:

Frage 1:

~Welche Kriterien hat die Stadt Neumiinster fiir die Auswahl von Experten vorgenom- -

men?"

Antwort der Verwaltung

AUf Basis des Beschlusses der Ratsversammlung vom 15.11,2022, mit dem u.a. auch das dem Pro-
zess der Weiterentwicklung der Mittagsverpflegung in KiTas und Schulen zugrundeliegende Rah-
menkonzept beschlossen worden ist, wurde seitens der Verwaltung zunichst eine fachdienstiiber-
greifende Projektgruppe gegriindet. Diese hat das Ziel, den anschlieBenden Gesamtprozess strate-
gisch und projekttechnisch zu steuern und zu tiberwachen. Sie besteht im Wesentlichen aus folgen-

den Fachdiensten:

- Dezentrale Steuerungsunterstiitzung im Sachgebiet III (Bildungs- und Gesundheitsplanung),
- Umwelt und Bauaufsicht (Klima- und Nachhaltigkeitsmanagement),

- Frihkindliche Bildung (fir die Kitas) und

- Schule, Jugend, Kultur und Sport (fir die aligemeinbildenden Schuien).

Zusétzlich wurde die Verwaltung mit dem o.g. Beschluss beauftragt, ,bei der Ausschreibung Exper-
ten zu beteiligen®. Daftir ist die Verwaltung gerade damit beschéftigt, eine beratende Expertenrun-
de- bestehend aus Experten der DGE, der Kreisfachberatung fiir Erndhrung, des Bildungsministeri-
ums, der Verbraucherzentrale Schleswig-Holstein sowie aus Schiller/innen, Eltern und Lehrkraften -
ZU initiieren. Es ist beabsichtigt, diese Expertenrunde - je.nach Erforderms und Prozessstand - auch

ggf. zu Einzelthemen zu erweitern.

Basis fur diese erste Auswahl der Experten ist das dem Gesamtprozess zugrundeliegende ,Rahmen-
konzept zu Qualitatsstandards bei der Mittagsverpflegung an den allgemeinbildenden Schulen und

den stadtischen Kindertagesstétten in Neumiinster®,
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Grundsatzlich ist beabsichtigt, die Umsetzung dieser Thematik spétestens bis zum Beginn des
Schuljahres 2026/2027 (d.h. analog des Beginns des Rechtsanspruches auf Ganztagsbetreuung fiir
Kinder im Grundschulalter) abgeschlossen zu haben.

Ein Bestandteil der Umsetzung soll eine mégliche Zentralisierung des Caterings an einem zentralen
Ort (Stichwort: zentraler Caterer) sein. Der dafiir notwendige Beteiligungsprozess und die anschlie-
Bend mégliche Ausschreibung soll spatestens Ende 2023 abgeschlossen sein bzw. vorgenommen
sein.

Frage 2: . ,
~Wie viele Personen sollen als Experten eingebunden werden?"

Antwort der Verwaltung
Fiir ein Gelingen dieses Weiterentwicklungs-/Verdnderungsprozesses, verbunden mit der erwarteten

qualitativen und quantitativen Verbesserung der Versorgungssituation an KiTas und Schulen, ist es
essentiell notwendig, dass mdglichst alle relevanten Aspekie der Beteiligien angemessene Berlick-
sichtigung finden. Daher ist die Aufzéhlung der Expertenrunde nicht abschlieBend und lebt daher
gewissermafBen vom Prozessablauf und den jeweiligen Einzelthemen.

Frage 3:
~Welche Aufgabe haben die Experten ganz genau? (Mit welcher Zlelsetzung sollen diese
Experten titig werden?)" _

Antwort der Verwaltung _
Es ist beabsichtigt, dass diese Expertenrunde (siehe Antwort zu Frage 1) den weiteren Umsetzungs-

und Beteiligungsprozess als externe Berater/innen und damit als Unterstiitzung fiir die Projekigrup-
pe inhaltlich begleitet.

Zum 1.4.2023 wird zudem eine Kellegin im Bereich des Fachdienstes Schule, Jugend, Kultur und
Sport die Aufgabe Uibernehmen, u.a. auch fiir den Bereich der kiinftigen Mittagsverpflegung Beteili-
gungsformate an den Schulen uncl Kitas durchzufuhren und damit die Arbeit der Expertenrunde zu
unterstiitzen.

In gemeinschaftlicher Arbeit zwischen Expertenrunde und Projektgruppe sollen im Ergebnis die
Auswahlkriterien fir einen mdglichen Anbieter der anstehenden Ausschreibung in Zusammenhang
mit der Schaffung einer zentralen Versorgungsstruktur fiir die Mittagsverpflegung an den KiTas und
Schulen in Neumlinster definiert werden. Dafiir ist die Expertenrunde wichtiger Partner fiir die Defl-
nition dieser Kriterien in inhaltlicher und an der Praxis ausgerlchteter Hinsicht. .

Frage 4:
~In welchem MaBe werden diese Experten fiir IThren Aufwand entschadigt?™

Antwort der Verwaltung : ‘
Mit Blick auf die aktuelle Haushaltslage der Stadt Neumlinster ist grundséatzlich beabsichtigt, die

Einbindung der Expertenrunde in den Prozess moglichst kostengiinstig zu erreichen. Flir den Um-

setzungsprozess bendtigte personelle Ressourcen in den beteiligten Fachdiensten sind vorhanden.
Ob es dariiber hinaus ggf. noch zuséatzlicher finanzieller Mittel fiir die inhaltiiche Ausgestaltung be-
darf, 18sst sich gegenwértig nicht abschétzen.

Frage 5:
»Wann sieht die Stadt Neumiinster die Aufgabe der Experten als erfiillt an?™

Antwort der Verwaltung '

Hauptzie! des genannten Rahmenkonzeptes zur Mittagsverpflegung an den KiTas und Schulen ist
es, die Versorgungssituation mdglichst kurzfristig zu verbessérn und nachhaltig weiterzuentwickeln,
In einem ersten Schritt soll dafiir méglichst eine zentrale Versorgungsstruktur geschaffen werden.
Zukiinftig ist zudem beabsichtigt, die Verpflegungssituation an den KiTas und Schulen — auch mit
partizipativen Instrumenten in den entsprechenden Institutionen — regelméBig zu evaluieren und
durch ein festes Qualitdtsmanagement stetig weiterzuentwickeln. So soll gewéahrleistet werden,
dass die Mittagsverpflegung jederzeit an die jewelligen Entwicklungen und Erfahrungen angepasst

werden kodnnen.
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Die Arbeit der Experten ist aus Sicht der Ver- waltung grundsétzlich dann erflillt, wenn das
Hauptziel aus dem Rahmenkonzept erreicht worden ist.’Es ist-jedoch beabsichtigt, diese Experten
auch dariiber hinaus bei Evaluations- und WeiterentwicklungsmaBnahmen einzubinden.

Mit freundlichen GriiBen .

TobiaS Bergrr
Oberbiirgermeiste

Anlage



